

## En combate aéreo son derribados 7 aviones rojos

### Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Teruel nuestras tropas han rectificado las líneas a vanguardia y han ocupado algunas trincheras del enemigo, venciendo la resistencia que éste opuso y causándole gran número de bajas. Se han hecho a los rojos cerca de 400 prisioneros.

En combate aéreo han sido derribados 7 aviones rojos seguros y uno probable.

Salamanca, 29 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Comentarios ingleses

### Los bombardeos sobre Barcelona y Valencia

Londres, 20 (Havas).—Los bombardeos realizados por los aviones de Franco sobre Valencia y Barcelona han causado una profunda impresión en la prensa y en la opinión inglesa, reflejada en todos los periódicos bien sean de matiz afecto o desafecto a Franco.

Los primeros miran el acontecimiento como uno más de la lucha nacionalista por su tradición y su personalidad, pero no ocultando la enorme sensación causada por la poderosa aviación nacionalista, que se permite desafiar impunemente todos los antibombardeos acumulados por Rusia y Francia en defensa de ambas capitales y los tan caudalosos cazas soviéticos.

En cuanto a la prensa de color rojo más o menos acientada, que se distingue por su consuetudine de los rojos de España la impresión ha sido más viva y responde a más distintos sentimientos, aunque por encima de todos domina el de suma inquietud por la suerte de los contingentes rojos que quedan en pie de guerra.

Es el comienzo de una nueva táctica de Franco, que quiere precipitar la victoria definitiva de las armas militares, que algunas revoluciones como la de Teruel retardan, atacando a los rojos por medio del hambre y de la desmoralización de su retaguardia.

Los bombardeos, repetidos, contra los puertos de Valencia y Barcelona tienen un doble objetivo, arguyen: inutilizarnos para su función receptora y obligar al gobierno de la zona roja a retirar de los frentes sus escuadrillas de cazas para perseguir a los aviones nacionales de bombardeo. La base aérea de Palma de Mallorca sirve a los nacionales a maravilla y ha de obligar a los rojos a pedir refuerzos extraordinarios a su aviación lejos de los frentes de combate.

El hambre vendrá a consecuencia de que una de las finalidades prácticas de estos bombardeos es la inutilización de las comunicaciones marítimas, no dejándoles a los rojos más que las de la frontera terrestre francesa, también hostilizada frecuentemente por los aviones nacionales.

Esta parte de prensa protesta airadamente contra estos "recursos" de Franco y veladamente

## La Patria lo exige todo

Se necesita el ALUMINIO, LATON y COBRE que obren en poder de los tinerfeños y no tengan un notorio valor artístico o supongan artículos de imprescindible necesidad, y muy difícil de sustituir.

No es español quien el próximo domingo, día 23, no entregue a los camaradas de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS algún objeto de los metales citados cuando sean visitados los domicilios de cada niveriense.

ARRIBA ESPAÑA!

### RADIO PONTEVEDRA

## Situación militar

Pontevedra, 20.—La batalla continúa con impetu extraordinario y desde las primeras horas de la mañana se combate con intensidad, tratando de aprovechar estos días cortos de invierno.

Los rojos, de vez en cuando, reaccionan y contraatacan, pero todos sus intentos de recuperar posiciones llaves son inútiles.

A las conquistas realizadas por los nuestros durante los últimos avances hay que sumar el Monte de las Pedrizas, San Miguel, las lomas y casas de San Simón y casi todo el macizo montañoso situado al Norte de Teruel. Y aun de estas posiciones se han capturado al enemigo 200 ametralladoras.

Los rojos han sido castigadísimo y han abandonado gran cantidad de muertos y heridos, así como abundantísimo material de guerra, y el número de prisioneros alcanza al medio millar.

Todo el valle del río Alfambra se halla dominado por nuestras tropas y la carretera de Teruel a Montalbán se encuentra bajo el fuego de nuestra artillería.

En estos tres días nuestro progreso ha sido tan positivo que se ha liberado una extensa faja

de terreno de ocho kilómetros de profundidad por doce de frente. Y ha sido conquistado también un conjunto de puntos de resistencia de primer orden, que los marxistas tenían en su poder desde el comienzo de la guerra civil. En estas líneas de resistencia, fortificaciones de cemento armado, defendidas por brigadas internacionales, es donde nos hemos apuntado el triunfo más resonante de estas jornadas y su valor estratégico pesará notablemente en días sucesivos.

Nuestros aviadores actuaron sin descanso. Todas las rutas que unen el frente rojo de Teruel con la retaguardia enemiga han sido fíamente bombardeadas y grandes núcleos enemigos fueron dispersos y destruidos. El enemigo cede terreno y esos repliegues y flexiones de que habla Indalecio Prieto en sus partes son claro indicio de que su resistencia comienza a debilitarse y a flaquear.

Declaraciones de prisioneros, entre los que se encuentra el jefe rojo que defendía El Muletón, coinciden en afirmar que Vicente Rojo había asegurado a los milicianos que el ejército español ya no les molestaría más en Teruel.

También manifiestan que las

### RADIO NACIONAL

## Habla el cronista oficial

En todos los sectores del Norte y Sur del Turia, han comenzado a presentarse los rojos en masa

Salamanca, 20.—Como es lógico, inevitable, cuando se avanza sobre el campo enemigo hay que avanzar también los escalones de segunda y tercera línea, y los servicios todos que nutren y sirven a las fuerzas combatientes y sin los cuales no puede continuar la actividad marcial. Pues a esa acción indispensable hemos dedicado buena parte del día de hoy en el frente de Teruel, sin que haya sido obstáculo para que, como de costumbre, nos podamos apuntar fructíferos hechos.

En primer lugar, las columnas más avanzadas han seguido por el centro adelantando sus líneas, tomando al enemigo cotas de importancia y limpiando las orillas del Alfambra de enemigos que estaban allí fuertemente atrincherados y ocupando una serie de edificios de los alrededores de la Masía del Chantre, que ayer conquistamos.

En la parte Norte, los rojos intentaron su acostumbrado contraataque que nos ha dado ocasión para sacudirle el polvo con toda eficacia. Pero esta gente se cansará de ser carne de cañón? No piensen ustedes que los cronistas de guerra exageramos lo más mínimo cuando hablamos del número de bajas que tienen los rojos. Es espantosa la mortalidad que están sufriendo los marxistas en Teruel. Los mandamás marxistas, que siguen instalados tranquilamente en Barcelona y Valencia, empujan a estas pobrys gentes, a diario, a una muerte segura, sin gloria, ni orden, ni conciencia, ni con siquiera el afán de obtener, a costa de ríos de sangre, la más insignificante ventaja militar. Ayer y hoy, la división roja que está sufriendo los palos, es la formada por los carabineros. Esto de estar formada por los carabineros, es un decir. Un evadido nos ha explicado hoy que se trata de gente de confianza, eso sí, antiguos aliados a organizaciones marxistas a los que se ha dado entrada en el Cuerpo de Carabineros para que disfruten de los pluses que tuvo esa clase de soldados. Con la aludida división comparten los palos otras unidades formadas en Ciudad Real, Castellón, Valencia y algunos batallones andaluces, toda ella gente floja. Gente floja que apenas



entra en fuego encuadrada con los internacionales y muy vigilada desde la segunda línea que forma los típicos cazadores de aquellos que intentan retroceder. Digo esto porque resulta muy significativo el hecho de que en el frente de Teruel, que es la corteza de Cataluña, no figure ni una sola unidad estaliniana. Ni una sola. Ya suponíamos que los "noys" no estaban por dejarse matar luchando con los rojos. Bien está que combata los pobres palurdos de la tierra vasca, pero ellos, que son proletarios, no tienen que hacer ahora sino sacudir un tiro por la espalda al que eche a correr.

En el sector del centro se han pasado hoy 45 hombres con su capitán a la cabeza. Un capitán que, por cierto, confesó que hasta hace algunos meses era alparagatero en Burriana. Otra prueba también elocuente es el caso del jefe del batallón que ayer hicimos prisionero en las lomas del Muletón. Este desdichado es, efectivamente, militar de carrera y se le nota en el gesto de vergüenza que denota cuando habla. Al declarar ante nuestro mando dijo ruborizado: "Yo era capitán y me llamaba fulano de tal." Es decir, que este hombre tiene sobre su conciencia, que por haber servido a los rojos no sólo ha perdido la carrera y jerarquía militar, sino hasta el derecho a usar el nombre sin mancha que le dieron sus padres al nacer.

Pero vamos a la gloria del día de hoy. Corresponde, como tantas veces, a nuestra aviación. El cielo de Teruel ha sido hoy teatro de un formidable combate aéreo en el que los nuestros han obtenido una de sus victorias más rotundas. Doce cazas nuestros y 18 rojos tomaron parte en el combate que duró más de media hora, hasta que la pericia y el valor de nuestros pilotos anuló al enemigo por completo. Fue un espectáculo inenarrable que provocó en nuestras filas explosiones de júbilo extenuante. Los soldados, que no se preocupaban de si podían ser alcanzados por el fuego que hacían los aviones combatientes,

saltaban y gritaban enardecidos fuera de los parapetos aclamando y dando entusiásticos vivas a España, por cada vez que un aparato rojo caía al suelo. Y cayeron siete; y no cayeron uno solo de los nuestros. Es decir, uno cayó para dolor de España: el del heroico comandante Manuel Negrón. Este no cayó en este combate, sino al realizar su proeza de todos los días, picando sobre los atrincheramientos rojos, metiéndose en ellos para ametrallarlos como venía haciendo de a diario, cuatro o cinco veces, desde que comenzó la batalla de Teruel. Un mal tiro de fusil le dejó muerto empujando la palanca. El bombardero que le acompañaba cuando vió que Negrón estaba mal herido, tuvo serenidad suficiente para empuñar los mandos y condujo el avión hasta nuestro campo. Hemos perdido un bravo entre los bravos y el Generalísimo acaba de honrarlo con la Medalla Militar, suprima distinción de los héroes. Ha dado su vida por el bien de España y el honor de la aviación. Su muerte gloriosa no debe adifignos. Tenía que ser así para mayor grandeza de su figura heroica. Manuel Negrón, serás vengado.

No quiero que en este día memorable se queden mis oyentes con la amargura de la dolorosa impresión. Resad todos por el alma de este glorioso piloto español y tened su nombre en la mente y en el corazón. Ahora escuchad una grata nueva final. En todos los sectores del Norte y Sur del Turia, durante el día de hoy, han comenzado a presentarse los rojos en masa y con sus oficiales a la cabeza. La suma de los presentados pasan de 500. Este es un síntoma rotundamente elocuente del estado de la moral de los rojos. Prieto, aunque tú no lo creas, los soldados de tu ejército siguen siendo lo mismo que fueron siempre y haciendo iguales faenas que hicieron en Madrid, Vizcaya, Santander y Asturias. ¿Pero como tú le has podido volver tan lluso que hayas caído en la ingenuidad de creer otra cosa?

EL TERIB ARRUMI.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)



Los generales Aranda y Vigón, en las primeras líneas de combate

## Auxilio Social

Mañana, sábado, en esta capital, y el domingo en los pueblos del interior, tendrá lugar la cuestación a beneficio de "Auxilio Social".

Español no olvides esta obra de justicia social. Contribuye con la modesta suma de treinta céntimos a esta cruzada contra la miseria.

## Frente de Teruel

Frente de Aragón, 20.—Para llegar al puesto de observación que nos han designado como estratégico para poder apreciar en toda su amplitud la operación que se va a realizar, aprovechamos la antigua línea roja y por virtud de la marcha de nuestras fuerzas ya son retaguardia, próxima, si se quiere, pero retaguardia al fin. Y aprovecharé el tiempo en recorrerla mientras llega el ansiado momento. Sobre todo las últimas corroboran palpablemente la sensación de cobardía que los internacionales han dado en las jornadas pasadas. Todo demuestra allí la fuga precipitada. Toda clase de armamento y munición yacen esparcidos por todos los rincones, en suca mezcla con ropa más sucia todavía. Y hasta algunos cadáveres que la corteza puntería de los nuestros tumbó allí.

Después de trepar y esperar los acontecimientos y esperar la acción de la artillería, que es la primera que entra en juego. Ya próximo el mediodía, nuestros soldados comienzan a descender por la suave pendiente y el primer fruto de su esfuerzo es la posesión de la cota 1.000. Ahora es la aviación la que entra en juego, para preparar la continuación del avance. No son esta vez los grandes trimotores; se trata de aparatos de medio bombardeo que formando un anillo sobre las nubes van descendiendo uno a uno, en arriesgada picada, para dejar caer su lluvia granada de pequeñas bombas, mientras los cazas completan la labor ametrallando a más y mejor a los rojos, a quienes no alcanzaron los efectos del bombardeo y se dispersan velozmente para no correr la misma suerte de sus "camaradas".

Y, después, el despliegue de los muchachos que marchan seguros hacia la meta señalada; mientras tanto el enemigo comienza su huida en los medios que tiene a su alcance. Los primeros milicianos en llegar a los coches cargan con ellos, y el resto, menos afortunado, tiene que hacerse a pie, pero no van todos. Nuestras baterías, advertidas de ello, comienzan a tirar sobre la retaguardia roja para que nuestras granadas hagan compañía a los corredores.

Nueva acción artillera que el enemigo es impotente para contrarrestar y con la caída de la tarde cae también en nuestras manos el Monte Simón y la Masía del Chantre, con lo que nos colocamos a las puertas de Teruel y hacemos nuestra toda la línea del río Alfambra.

Del botín ni hablar, camiones con su repleto cargamento de ropa, una ambulancia, fusiles, ametralladoras y toda clase de material; gran parte de ello traído por los propios rojos que aprovecharon la ocasión para venir a nuestro lado lo más cargados posible.

La aviación enemiga apareció una sola vez para dejar su obligado tributo y regresar por donde había venido, sin que en el resto del día se atreviera a dar señales de vida. Únicamente en tierra se aventuraron a intentar un pinito, lanzándose sobre las alturas de Las Pedrizas, lo que les valió dejar en el campo cerca de medio millar de bajas, muchos prisioneros y dos de los mastodontes que, con la prodigalidad de siempre, emplearon para protección de la infantería.

Mientras tanto, los mufones de Teruel elevan al cielo el humo de sus incendios y claman una venganza que no se hará esperar contra quienes, impotentes para defenderlo, como lo hicieron los bravos que en ella dieron su vida, amenazan a no dejar piedra sobre piedra de la ciudad mártir.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

## DISPOSICION OFICIAL

Bugos, 20.—El Boletín Oficial publica una orden disponiendo la puesta en circulación de un sello de 30 céntimos de franqueo para la correspondencia, con el effigie del Rey Fernando el católico, en rojo, y con la inscripción: "Correos España".

# Información local



## VIAJEROS

Llegó de Las Palmas el comerciante don Francisco Baez del Toro.

Regresó a la Península, después de una breve temporada de descanso en Las Palmas, el alférez de Infantería, don José Rodríguez Batllori.

También han marchado a la Península el sargento de antitanques, don Rafael Pérez Montenegro y don Manuel Miranda Junco.

Marchó a Las Palmas el ingeniero don José Bosch.

Embarcó para la Península el brigada de Sanidad Militar don Fermín Martín.

De paso para Las Palmas llegó a esta capital el joven don Juan Artilles Cabrera.

Regresó de las islas menores, a donde marchó en comisión de servicio, el capitán de Infantería, don Pedro Cabeza Rodríguez.

Anoche regresó a Santa Cruz de la Palma, en unión de su señora esposa e hijo, el abogado don Pedro Cuevas Pinto.

Para Las Palmas hicieron viaje don Germán Martínez, doña Dolores Díaz e hija, don José Manuel Martín, doña Dolores González, don Alfredo Medina, don Manuel Melián, doña María de los Angeles García y don Julio David.

En uso de licencia ha llegado de la Península el capitán honorífico del Cuerpo Jurídico Militar y juez de Instrucción de Santa Cruz de la Palma, don Federico Martínez Núñez.

Llegó de la Península el capitán de Infantería de Complemento don Idefonso Altamirano.

## NOMBRAMIENTO

El "Boletín Oficial del Estado" publica el nombramiento de presidente de la Confederación Regional del Platano, al ingeniero agrónomo don Serafín Sabucedo y del Arenal.

## BODAS

En Las Palmas se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella señorita Paquita Sotomayor y Vandewalle, con el funcionario del Banco de España en aquella isla, don José del Castillo Olivares.

En la Catedral Basílica de Teror, en la vecina isla, también se ha celebrado el enlace matrimonial de la simpática señorita Araceli Fuentes Díaz, con el estimado joven don Manuel Guersi Sánchez, actuando de padrinos don Eufemiano Fuentes Cabrera, padre de la novia, y doña Rosario Sánchez de Guersi, madre del contrayente. A las nuevas parejas les deseamos todo género de felicidades.

## NATALICIOS

En Las Palmas ha dado a luz un niño la señora esposa del caudatario don Agustín Espinosa, director que fué del Instituto de esta capital.

En esta capital ha dado a luz la señora esposa de don Carlos Arias Perdomo.

## ENFERMOS

Por noticias telegráficas recibidas en esta capital desde Hamburgo, nos enteramos de que el coronel de Artillería y ex gobernador civil de esta provincia, don Julio Fuentes Serrano, ha resultado satisfactoriamente en la operación quirúrgica que ha sufrido en la vista.

El señor Fuentes Serrano llegará dentro de unos días a esta capital.

Se encuentra completamente mejorado de la dolencia que le aquejaba, nuestro distinguido amigo el comandante de Infantería don Esteban Arriaga Adán.

Mejora de su enfermedad el abogado don Fernando del Castillo Olivares.

Desde ayer guarda cama nuestro distinguido amigo, el capitán secretario del despacho del Estado Mayor de esta Comandancia General, don Julián Estarrona, a quien le deseamos una pronta y franca mejoría.

## SEPELIO

Ayer se verificó en esta capital el sepelio de la respetable Sra. doña Adelaida Prestano Pérez, constituyendo una sentida manifestación de duelo.

Con este motivo reiteramos a sus hijos, y muy en particular a su hijo político, el industrial de esta plaza don Guillermo León Bello, así como a los demás familiares, la expresión de nuestra condolencia.

## VITABANA

LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS

## Hoy en el Círculo de Bellas Artes

LA CONFERENCIA DEL DOC. TOR GOYANES

Promete constituir un éxito para el Círculo de Bellas Artes de esta capital, la anunciada conferencia que el doctor don José Goyanes, dará hoy en los salones de dicha sociedad, a las cinco de la tarde.

Agradecemos la atenta invitación que hemos recibido para asistir a dicho acto, que ha despertado curiosidad en nuestros medios culturales y artísticos.

## EL PUERTO

EL "LEON Y CASTILLO"

Para Las Palmas y demás puertos de su itinerario, ayer por la mañana, zarpó el correo interinsular de la Compañía Transmediterránea "Leon y Castillo".

EL "ISLENO"

Hoy llegará al puerto de esta capital el vapor de la Compañía Transmediterránea, "Isleño", que procedente de la Península conduce pasajeros, correspondencia y carga general para el comercio de esta plaza.

EL "CABO RAZO"

Se espera la llegada a nuestro puerto del vapor "Cabo Razo", para descargar 200 toneladas de carga general.

EL "EIDER"

El próximo lunes será despachado para Amberes y Bremen el vapor frutero alemán "Eider", que ha llegado a nuestro puerto con 680 mil kilogramos de carga general para el comercio de esta plaza.

## Farmacias de guardia

Hoy, jueves, prestarán servicio de guardia las farmacias de doña Matilde G. Guanche, sita en la Plaza de la Paz y la de don Evaristo Cristellys, en la calle de San Francisco.

Desde las diez de la noche en adelante estará de turno permanente la primera de las citadas farmacias.

## VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO AL VACIO.

## Excmo. Cabildo Insular de Tenerife

ARBITRIOS SOBRE TABACO

— AVISO —

Este Cabildo, teniendo en cuenta que los señores fabricantes no pueden obtener papel para hacer cigarrillos totalmente a mano, debido a las circunstancias por que atravesamos, considera exentos y como comprendidos en la Base séptima bis, únicamente a los cigarrillos pegados a máquina y empaquetados a mano, que no pase su precio de venta de 0'20 pesetas.

## Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4

## "POMADA CEREO". cura

Sabañones ulcerados eczemas, úlceras, quemaduras herpes

## Adoración Nocturna del Pilar

Se pone en conocimiento de los señores Adoradores activos, de Sección, que en la noche del sábado, día 22 al 23 del actual, tendrá lugar la Vigilia en la Iglesia del Pilar, de esta capital, debiendo estar en la Sala de guardia a las diez en punto.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de enero de 1938.—II Año Triunfal.—El Consejo Directivo.

# PAZ

En Las Palmas ha fallecido el administrador del Reformatorio de Menores de aquella ciudad, don Manuel Suárez Guerra, a cuyos familiares enviamos nuestros pésames.

Ayer dejó de existir en esta capital la respetable señora doña Paula Guanche Pérez, persona que contaba con generales simpatías entre sus numerosas amistades.

Hoy, a las dos de la tarde, se verificará su sepelio, desde la Rambla de Pulido, al cementerio de Santa Lastenia.

A sus hijos, don Agustín, don Domingo, doña Aurora y doña Matilde y demás familiares, todos amigos nuestros, les enviamos nuestro más sentido pésame.

## MISAS DE REQUIEM

Mañana, a las ocho, ocho y media y nueve, se celebrarán Misas en la parroquia de la Concepción, de La Laguna, por el eterno descanso del alma de don Ramón Alvarez Castro, que falleció el 16 del corriente, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

## VITABANA LAS EMINENCIAS MEDICAS ES UN PRODUCTO INTEGRALMENTE ISLENO

## Registro Civil

### NACIMIENTOS

Pelagio Carrillo Carrillo. Juana Suárez Carballo. María Josefa Díaz Llanos y La Roche.

### MATRIMONIOS

Joaquín Manuel de Jesús González Méndez, de La Laguna, 28 años, soltero, con Josefa Delgado León, de Icod, 40 años, soltera.

### DEFUNCIONES

Francisco Plasencia Pérez, de esta capital, 62 años, casado. Calle de la Villa, Asistolía. Juana Mesa González, de La Palma, 26 años, soltera. Hospital civil. Pneumonia. Diego García González, de Arico, 75 años, casado. Puerta Camisero, 13.—Colapso.

## Se alquilan

OFICINAS Y ACCESORIAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO. ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ.—PARA RAZON, EL CONSERJE.

# Bar - Restaurant España

PROPIETARIO: MANUEL CAPON FERNANDEZ TELEFONO 340

Servicio esmerado de Restaurant. Descuentos especiales para abonados. El mejor situado de Santa Cruz. Recientemente reformado. Amplia terraza. Especialidad en café-express (su buena calidad no ha podido ser imitada). Quien pruebe lo contrario se le retribuirá con 10 mil pesetas.

## CERVECERIA

Embutidos de todas clases en calidades selectas. Tipico colmado: vinos de las mejores bodegas andaluzas y del país. Selección en tapas. SE SIRVEN CENAS A TODAS HORAS ¡¡LOS PRECIOS MAS REDUCIDOS!!

## ANUNCIOS BREVES

SE ALQUILA.—En La Laguna se alquila por precio muy económico, una casa en la calle Sin Suelo, 18 (Tanque abajo).

Para informes, en la administración de este diario, o calle de San Miguel número 10, en esta capital.

SE VENDEN dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fagundo y distinguidas con los números 34, 36 y 38. Informarán en la Plaza del Adelantado, 10.

SE ALQUILA todo el piso bajo de la casa número uno de la calle Transversal Isla de la Gomera, esquina al Puente de Zurita y calle Nueva del Barrio del Uruguay, con su estantería, mostrador, su báscula, pesas y demás enseres de la administración, todo por el precio de ciento setenta y cinco pesetas mensuales, propio para toda clase de establecimientos. Para más detalles diríjase al Administrador de Fincas Rústicas y Urbanas, Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Serís número 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILA la casa número 20 de la calle del Pasaje de Alvarez, por el precio de cien pesetas mensuales. Para más detalles Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Serís número 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILAN, con o sin muebles, dos habitaciones a caballeros solos o matrimonio sin niños. Informes, en esta Administración.

## Telégrafos

NUEVOS AUXILIARES DE TELEGRAFOS

En el Centro de esta capital, han comenzado a realizar los cursos de prácticas, los siguientes auxiliares de Telégrafos ingresados en virtud de reciente concurso:

Señoritas María de los Angeles Solózano García Ramos, María Pilar Fernand Domínguez, María Dolores González Llanos, María América Acosta Pérez, Dionisia Brondo Riera, Agustina Gloria Duque Alonso, Lilia Rodríguez Díaz, Magdalena Padilla Sánchez, Dolores Padilla Sánchez, Milagros Bethencourt Sosa, Carmen Boligán y don Pedro Valcárcel de las Casas.

Una vez terminadas las prácticas y aprobadas por la Superioridad, han sido destinados a Sevilla, los siguientes nuevos auxiliares de Telégrafos:

Señoritas Carmen Aránega Jacinto, Pilar García Herrera, Carmen Guadalupe Durán, Elena Riguera, Isabel Funes Real, María Coello Higuera y don Manuel Centurión Hernández.

## TELEGRAMAS DETENIDOS

Alfredo Sierra Ramos, Ferrer número 63. Juana Torres Cáceres Canalajas. Carmen Alfonso.

Juan Vila, Infantería. Felisa Ventura, General Franco, 8.

## Excmo. Ayuntamiento de la ciudad de La Laguna

### ALCALDIA

Habiendo acordado la Comisión Gestora anunciar concurso oposición para cubrir tres plazas de Amanuenses temporeros, concediendo de plazo para solicitar tomar parte en el mismo hasta las doce horas del día 28 del corriente, se hace público para que los que deseen concursar puedan presentar sus instancias documentadas en la Secretaría de la Corporación, donde se informará de las condiciones, documentos, ejercicios y plazos del mismo.

La Laguna, 20 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—E. Gutiérrez Salazar.

## Clínica Oftálmica "Santa Lucía"

DR. CORVINIANO RODRIGUEZ Médico Oculista Municipal

Oculista del Hospital civil y Casa Cuna y Director del Dispensario Antifracomatoso Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo), 15.

Enero 21 Viernes Santa Inés

## Sección Religiosa

### CULTOS

#### PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Sábado 22.—Misa rezada a las seis y media, gregoriana.

Misa rezada a las siete, por don José Luis Riño, que en paz descansa.

Misa rezada a las siete y media, en el altar de Santa Rita, por encargo de doña Clotilde Rodríguez.

Misas rezadas a las ocho, por intenciones particulares.

Misa rezada a las ocho y media, por intención particular.

A las nueve, en la ermita de San Sebastián, Misa cantada, por intención particular.

A las seis de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.

#### PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Sábado 22.—A las ocho, Misa cantada de promesa a Santa Rita (aniversario de haberse establecido canónicamente la Asociación, en San Francisco).

A las ocho, gregoriana, por el alma de don A. Vandewalle, que en paz descansa. A las ocho y media, Misa rezada, por el alma de don Bernardo Navarro, que en paz descansa.

#### MISAS GREGORIANAS EN EL SANTISIMO CRISTO DE LA LAGUNA

Hoy, día 21, a las ocho, darán comienzo las misas gregorianas en el altar del Señor, por el alma de doña Concepción Caviño Espinosa, que en paz descansa.

## Gobierno Civil

### JUNTA PROVINCIAL DE PRECIOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Como aclaración al apartado TERCERO del Bando de este Gobierno Civil (Junta Provincial de Precios) de 4 de enero actual, se advierte que según disposiciones de la Superioridad: Es derecho del comprador y obligación del comerciante entregar a aquél factura reglamentaria del importe de su compra servicio siempre que éste lo reclame y su importe sea mayor de cinco pesetas. Imponiéndose una multa mínima de doscientas pesetas al comerciante que se niegue a hacer entrega de ella a requerimiento del comprador.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El gobernador civil, Antonio Espejo Hinojosa.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR D. Ramón Alvarez Castro ABOGADO QUE DESCANSE EN LA PAZ DEL SEÑOR EL DIA 16 DE ENERO DE 1938, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA. Su desconsolada madre, doña Dolores Castro y Cullen; hermanos, don Sebastián, don Imeldo, don Luis, don José, don Miguel, don Hernando, don Juan Antonio (ausente) y doña María de los Dolores; hermanas políticas, sobrinos, tíos, primos y demás parientes, SUPLICAN a sus amistades y personas piadosas una oración por el alma del finado, y la asistencia a las misas que por su eterno descanso se celebrarán mañana, sábado, 22 del corriente, en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, a las ocho, ocho y media y nueve, favores que agradecerán profundamente. La Laguna, 21 de enero de 1938. El Excmo. e Ilmo. señor Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA Doña Paula Guanche Pérez VIUDA DE GARCIA HA FALLECIDO, DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES. Sus hijos, don Agustín, don Domingo (ausente), doña Aurora y doña Matilde; sus hijos políticos, don José Amat y doña Eulalia Massuel (ausente); sus nietos y demás familiares, RUEGAN a sus amistades la asistencia a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, a las diez de la tarde, desde la casa mortuoria, Rambla de Pulido número 39, hasta el cementerio de Santa Lastenia, por lo que los que darán muy agradecidos. Santa Cruz de Tenerife, 21 de enero de 1938.

## Gobierno Militar

### SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: el coronel del regimiento (Infantería) Tenerife núm. 38, don José Cáceres Sánchez.

Imaginería: el teniente coronel jefe del Grupo Mixto de Artillería número 2, don José Maldonado Dugour.

Hospital: Regimiento de Infantería, primer capitán.

Vigilancia.—Primera zona: un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros. Segunda zona: un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, Moreno.

## Antonio Oramas

ABOGADO VILLALBA HERVAS núm. 27 (Plaza del Principe) TELEFONO 1.263

De regreso en esta capital ha reanudado su consulta diaria de 10 a 1 y de 3 a 5.

## VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

Alvaro Rodriguez López SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

Fred Olsen Line Línea de vapores fruteross SERVICIO PARA EL MES DE ENERO DE 1938 PARA LONDRES Día 19.—Vapor BETANCURIA. Día 26.—Vapor BAJAMAR.

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Ahorro UNA PESETA EN LAS OFICINAS DE LA Caja General de Ahorros y Montepiedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9 LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1 OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEO, 6 GUDAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7. LIBRETAS DE AHORRO.— CUENTAS DE AHORRO.— AHORRO INFANTIL.— AHORRO A PLAZO FIJO.— HUCHAS.— TRANSFERENCIAS.— NO TIENE V LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

## Comisión Provincial de Requisa de Chatarra

### NOTA

Ordenado por la Jefatura de nuestro Movimiento que se proceda con la mayor urgencia a la recogida de todo el cobre, latón y aluminio que se halle en poder de particulares e industriales, cuyas industrias no estén militarizadas, se advierte al público de esta capital que el domingo, día 23 del corriente mes, se procederá a la recogida de dichos metales, a cuyo fin los camiones designados al efecto recorrerán todas las calles de nuestra ciudad.

Al mismo tiempo se advierte a todos los industriales y empresas de la provincia que pueden ofrecer sus donativos, bien por escrito o llamando al teléfono 3 6-1 en la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en esta capital, y para las demás poblaciones al delegado local de Requisa de Chatarra en las mismas.

Esta Comisión espera del alto patriotismo de los habitantes de la provincia, demostrado en reiteradas ocasiones, se sirvan cooperar con la mayor eficacia a las necesidades de la guerra, y desea que el día 23 no quede una sola casa en esta capital sin que entregue su pequeño donativo de cobre, latón y aluminio.

Saludo a Franco, ¡Arriba España!—Santa Cruz de Tenerife, 20 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.

## Radio Club Tenerife

### HOMENAJE A LAS PROVINCIAS LIBERADAS

Anoche, en la emisión de las ocho de este Radio Club Tenerife, y siguiendo el programa trazado por dicha sociedad, tuvo lugar un homenaje a la heroica e imperial ciudad de Toledo.

La parte literaria estuvo a cargo del doctor don Ricardo Castro, y en nombre de los combatientes tinerfeños, pronunció un canto a Talavera de la Reina como localidad de dicha provincia toledana, nuestro apreciable amigo el delegado de Prensa y Propaganda de la C. N. S., don Avelino Montesiños.

También tomaron parte los freteroleros Enrique Núñez y Torres Romero.

Boinas para Flechas, Margaritas Pelayos y Requetés en Casa González

Valentín Sanz, 15 LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

# HECHOS e IDEAS

## El balance triste.-El espectro de la guerra civil.-El prestigio de Francia por el suelo.-El paro obrero en aumento.-Desastroso resultado de la Exposición Universal.-La falsedad marxista

El resumen del año 1937 presenta un balance muy triste para Francia; empieza con agitaciones sociales y disturbios, sigue con graves preocupaciones de política extranjera y acaba lo mismo. Un año perdido, y lo que es más, los problemas se han agravado y agravado. El experimento demagógico empezado por Blum para exasperar la miseria y azuzar las codicias de las masas obreras para que fueran más fácil presa del bolchevismo soviético, ha ido agotando la economía francesa al punto de que gran parte de la actividad industrial y comercial resulta ruinoso, lo que de un día a otro aumenta el paro obrero y por el otro agita el espectro de la guerra civil. A pesar de todas las renuncias y de todas las concesiones, las organizaciones obreras al servicio de los partidos extremistas han provocado la vergonzosa huelga de los transportes que ha paralizado la vida de la capital de Francia.

El presidente del Consejo ha querido hacer un supremo esfuerzo para imponer la disciplina y se negó a recibir una Comisión de huelguistas mientras

no se reintegraran los obreros al trabajo, pero varios ministros de su mismo gabinete, anteponiendo sus intereses personales y de partido a los intereses nacionales han preferido llegar a pactaciones vergonzosas con los rebeldes. Con este motivo se desarrolló una polémica que ha puesto al desnudo la debilidad interna del gobierno del Frente Popular francés en el que cada ministro se preocupa más de sus intereses particulares que de la obra de conjunto.

Por ello no es de extrañar que el prestigio de Francia esté en el suelo: el viaje del ministro Delbos acaba de demostrarlo de una manera evidente. Mientras que los periodistas subvencionados por el Quai d'Orsay cantaban grandes alabanzas por los éxitos alcanzados en las distintas capitales y especialmente en Bucarest, el Rey Carol, con vencido de la falsedad del resultado electoral, confiaba el poder a Goga, que se apresuraba a enviar un mensaje entusiástico a Mussolini, que implícitamente contenía graves reproches a Francia. Esta actitud no hubiera podido concebirse hace tan solo unos cuantos años, antes

del desdichado pacto franco soviético que amenaza con resultar todavía más fatal para Francia que la antigua alianza franco rusa. La vida ha encarecido en proporciones alarmantes y todavía no se nota ningún síntoma de mejora; la careada Exposición Universal que según los economistas del Frente Popular debía empujar el déficit de la balanza comercial gravemente perjudicada por la contracción de las exportaciones, no solamente no ha dado un resultado favorable sino que se cierra con un pasivo de 1.250 millones que se añaden al saldo negativo del presupuesto. Siempre y en todo los marxistas engañan miserablemente a los que se fían de sus palabras; los resultados son siempre contrarios a sus promesas. Donde prometen bienestar no realizan más que desorden y miseria; cuando prometen paz provocan la guerra; con unos elementos de disgregación y de decadencia irremediable. Dichosos los pueblos que logran librarse de su pernicioso influjo. Francia está próxima a comprenderlo.

S. P. E. S.

## Los rojos y la opinión internacional

Decididamente, no podrán valorar los rojos como pensaban unos triunfos en Teruel que no solamente no han logrado en modo alguno, sino que se les han vuelto en fracaso absoluto, de caracteres catastróficos. Pero una de las cuentas en que más empeño e imaginación ponían indudablemente, era la que pretendían brindar a las Cancillerías extranjeras y a la opinión internacional. Pensaban que los países ligados a ellos por pactos más o menos confesables y confesados, reforzarían la política de asistencia e intervención; que los tibios se caldearían, ante el éxito obtenido, por la fe en la bolchevización de España, y que aquellos otros Estados de espíritu fuerte y sano, que por serio, figuran en el frente universal de la lucha contra Moscú, empezaban a temer el incremento de las fuerzas republicanas marxistas que hace unos días se mostraban seguras de un triunfo fantástico en grado sólo comparable al terrible escarmiento que les ha sido infligido.

Descontando los laureles con que soñaba la gente roja, la Floja Republicana no sintió escrupulos en descubrir la trama diabólica en cuyos hilos trataban de prender adhesiones del extranjero. Y decía: "La victoria obtenida por las armas republicanas es el mejor argumento para las potencias internacionales y sus Gobiernos. Vale mucho más que todas las conferencias internacionales habidas y por haber. Lleguen a sus Cancillerías y Gobiernos extranjeros las palabras secas y lacónicas que componen los textos de los partes oficiales, en los que se refleja nuestra decisión de vencer pase lo que pase..."

Efectivamente, los partes rojos habrán llegado a todas partes, pero junto a ellos, los nuestros, determinando el violento contraste que define con la elocuencia de los términos antagónicos a la verdad y a la mentira. Nuestra verdad lanza impresionantes haces de luz sobre la campaña de Teruel y a su ful-

gor no hay mixtificación que valga ni sofisma posible. Fuerza es que los rojos se atengan al resultado de la jugada que con tanta desfachatez emprendieron. Los rojos mismos han celebrado extraordinariamente su victoria, por haberse manu facturado una, que ni en un ápice fué auténtica, calificándola en términos apoteósicos. "Lo más grande", "lo más perfecto"... Pues bien; nosotros, la España Nacional, Franco y sus soldados, han acabado con tan estúpida fraseología, borrándola con la realidad que define un heroísmo sublime de veras, una efectiva capacidad militar.

De otra fuente roja, de "Las Noticias", de Barcelona, recogimos asimismo, la valoración que por antileísmo nos adjudicamos: "La victoria de Teruel, dará a los pueblos y a los Gobiernos indiferentes y egoístas, dudosos o vacilantes, la gran verdad de esta nueva etapa de nuestra lucha, o sea que la España republicana tiene un Go-

bierno y un Ejército y que, por tanto, ya no puede perder la guerra y ha comenzado a ganarla". Pero ha sido voluntad del cielo que el tiro de los bolcheviques españoles les siga por la culata.

Lo que la victoria de Teruel "dirá a los pueblos y a los Gobiernos indiferentes y egoístas", dicho está en nuestros partes. La España que tiene un Gobierno y un Ejército, y que, por tanto, ganará la guerra, no es la de ellos, como estaba desde luego previsto, y todo suceso lo corrobora, sino la nuestra, la única y verdadera España.

Nadie de buena fe ignora la verdad española. Pero bien está que los sucesos la refrendan, haciendo ver incluso al más miope que el juicio de Dios a que equivale nuestra Cruzada, está resuelto a favor de la España de Franco. La opinión internacional, no envilecida por las consignas de la revolución roja, sabe perfectamente a qué atene-

## Legionarios civiles en Buenos Aires

En la capital de la República Argentina se ha constituido hace meses, y progresa y se extiende de día en día, una asociación españolísima bajo el lema de "Legionarios civiles de Franco". Su misión principal es remediar la estela de dolor que deja tras sí esta epopeya de hoy, amparando los huérfanos de nuestros mártires y de nuestros héroes. El alma de esta legión piadosa es la señora doña Soledad Alonso de Drysdale.

Esta ilustre dama, desde el principio de nuestra gloriosa campaña, lucha con palabras y esfuerzos en favor de la Causa que defendemos, y habla desde la radio o escribe en la Prensa o visita a aquellos en quienes cree encontrará un colaborador para su caridad y patriotismo. Un importante y prestigioso rotativo de Buenos Aires, "El Diario Español", acoge en sus

columnas las palabras de la señora Drysdale y difunde y anuncia a su obra.

El ideal y el interés de esta institución son fundar orfanatos en la misma tierra de España, con las aportaciones de sus "Legionarios". Y esta diferencia es la intención con la de aquellos que predicando piedades solo procuran fines políticos, y se olvidan de esa misma piedad de que alardean al arrobar los hijos del regazo materno para llevarlos a tierras lejanas, enlucir más a la ilustre fundadora de esta legión civil, y muestra que no es fin político el suyo, sino de amor y caridad.

Doña Soledad Alonso de Drysdale puede estar orgullosa de su noble esfuerzo, y ella y sus amigos, los "Legionarios civiles de Franco", seguros de que España no olvidará nunca a quienes tan alta y clara muestra de fi-

lial cariño le dieron en el instante más duro de su larga y sublime historia. Para la fundadora, para el prestigioso diario que los alienta, para toda la legión de nuestros hermanos de América les envía el corazón de la Madre Patria, en un latido gigante, una oía de gratitud al través del Océano que nos separa y une al mismo tiempo.

## La intervención rusa en la España roja

Una de las muchas personas que escapan del terror rojo desatado en toda la zona que todavía dominan los republicanos marxistas, nos proporcionó curiosa y fehaciente información, en virtud de la cual podemos darnos cuenta del alcance de la intervención rusa en favor de aquellos, hasta tal punto que las personas que no están atacadas de la fiebre bolchevique se preguntan si aquello no es ya una colonia rusa. La mayor parte de estas noticias se refieren a Cataluña, y, singularmente, a Barcelona.

En Barcelona, en la Plaza de Cataluña, donde el Partido Socialista Unificado se ha instalado en el antiguo Hotel Colón, se ostentan en la fachada de éste, enormes carteles con las efigies de Lenin y Stalin. Igual ocurre en el antiguo Círculo Eucreste, en el Paseo de Gracia, convertido en "Casal Carlos Marx" y Cuartel General de los marxistas de Cataluña, verdadera fortaleza y que sufrió el asedio de la FAI en los sangrientos sucesos de mayo último. Tanto en ambos edificios como en muchos otros del Paseo de Gracia, de la Diagonal y principales calles de Barcelona, donde se han ido instalando magníficamente con muebles, lámparas y alfombras, procedentes de robos y saqueos, una serie de Centros y representaciones de los sindicatos marxistas, no ondean otras banderas que la roja con la hoz y el martillo, que va ahogando a las rojas y negras de la F. A. I. que se lanzaron los primeros a ocupar las aristocráticas barri-cadas.

Carteles y más carteles, que se renuevan sin cesar, ocupan fachadas, vallas y carteleras; de cada tres, uno es de propaganda soviética, gráficos de incremento de la producción de maquinaria en Rusia; representativos de la extensión de la enseñanza en Rusia; de la producción agrícola, en Rusia, de la creación de hospitales en Rusia; del aumento de potencialidad del Ejército soviético... y siempre la U. R. S. S. como modelo a imitar.

Recientemente se ha celebrado un homenaje a la U. R. S. S. y en 24 horas aparecieron todos los locales de oficinas del Estado de materialmente forrados de carteles de propaganda de dicho homenaje, y se recogieron las firmas de los empleados, como si fuesen las de entrada de la oficina, sin preguntársi siquiera si la querían estampar. Era un homenaje "voluntario", y se añan que recogerse millares de firmas, para que apareciera como un plebiscito favorable a la U. R. S. S.

Los departamentos ministeriales de la Generalidad, tienen todos ellos sus asesores llegados de Rusia, que dirigen y controlan la vida de Cataluña.

El cónsul ruso, preside cuantos actos solemnes se celebran, al lado del jefe de Companys, que, físicamente, agotado, no es más que un muñeco, en manos de los agentes rusos, y más especialmente a partir de la vuelta de mayo, después de la cual Camorera, dirigente del P. S. U. C. se ha convertido en dueño de la situación.

El consulado ruso, instalado lujosamente en un aristocrático chalet de la Avenida del Tibidabo, es el centro vital de Barcelona. Un constante entrar y salir de lujos automóviles, de muestra la intensa vida que se desarrolla en aquel lugar.

Pero no son solo automóviles de lujo los que allí se estacionan. Los Colmados Simó, uno de los mejores establecimientos

de venta de víveres de Barcelona, envían diariamente, sus camionetas de reparto, para que a los "camaradas" soviéticos no les falte nada, aunque el pueblo catalán perezca de hambre.

Menudean los banquetes y los ágasajos: los comestibles más exquisitos, los vinos más caros, el mejor champagne, se consumen en orgias que terminan a altas horas de la madrugada y en las que toman parte las principales figuras de la mentira marxista, que se dejan seducir muchas veces por los pseudo encantos de las intérpretes rusas, que visitan en casa de Pedro Rodríguez, el mejor y más caro modisto de Barcelona, y hacen de ellos juguetes de la voluntad del Cónsul.

En cuanto a la ayuda militar, antes de que el Gobierno rojo de Valencia se hiciera cargo del "Ejército Popular de Cataluña" y a pesar del disgusto con que veían el predominio de la F. A. I. en él, ya funcionaba en Barcelona y en el frente de Aragón, un nutrido E. M. ruso al frente del cual se hallaba el general Leonido y el coronel Filipenco, acompañados siempre por sus compañeros intérpretes Astra y Hanna, que, cuando el caso lo aconsejaba, ponían todo su empeño en seducir a los jefes y oficiales que se mostraban rebacios a obedecer ciegamente las órdenes de Moscú. Por no considerarlo los soviets suficientemente enérgico, fué relevado y fusilado al llegar a Rusia el coronel Filipenco, antiguo oficial del Ejército del Czar, y sustituido por el coronel Tchetchenko, ucraniano de manos toscas y burdas maneras.

En Valencia, el hotel Metropol, estaba exclusivamente ocupado por los rusos, y era de hecho el verdadero Ministerio de la Guerra roja.

Después de los sucesos de mayo, y al hacerse cargo el general Pozas del Ejército de Cataluña, con el predominio de los comunistas, aumentó el número de agregados rusos. Apareció el camarada coronel Nokolets, de ojos grises y duros y perfil de ave de presa; se enviaron a Cataluña amas, que hasta entonces se regatearon, por temor a que se apoderara de ellas la F. A. I. y el armamento, fusiles rusos, y ametralladoras soviéticas; fueron llegando más

y más oficiales rusos, siempre con un intérprete, macho o hembra, según la categoría, que al tiempo que sirve de traductor informa a la Checa rusa de las actividades del que acompaña.

Al lado del General Rojo, jefe del E. M. de Prieto, pulula un E. M. ruso, que es el que de acuerdo con aquel, e imponiéndole muchas veces su criterio, concibe y planea las operaciones militares del Ejército rojo. El coronel Grigorief, parece ser el jefe verdadero del enjambre de generales, jefes, oficiales, escoltas e intérpretes que viven a costa de la España bolchevique. Cada Sección del Ministerio de Defensa, está controlada por el agregado, que de uniforme, sin ninguna clase de insignias o divisas, solo con la estrella roja, símbolo de aquel Ejército, o de paisano, tiene en sus manos todos los resortes del mando. En cada servicio del E. M., mandos de cuerpo de Ejército o de Servicios de estos, está el agregado, que todo lo fiscaliza, que aconseja y que, muchas veces, ordena. A un jefe de Servicios del 5.º Cuerpo, mandado por el finísimo Modesto, le decía un día el agregado ruso: "Mayor, yo mando, tu ordenas."

En el edificio del Cuartel General del general Pozas, en Lérida, ocupan un piso entero los agregados rusos, y en él se organizan muchas noches estrepitosas bacanales, a cargo del pueblo que tienen sometido a su yugo y que no puede protestar, por el terror que ejercen sobre él. El Hotel de España y el Palace Hotel, de Lérida, están casi exclusivamente ocupados por los agregados rusos del Cuartel General, y de los que están al frente de los distintos servicios.

La aviación es casi exclusivamente rusa, mandos, pilotos y aparatos, son de origen ruso; hay también aparatos y pilotos franceses y checoslovacos, y recientemente se incorporó una promoción de pilotos españoles, que estuvieron unos cuantos meses en Rusia para su formación profesional y quedar bien empapados en la doctrina bolchevique.

La brigada de carros de asalto que se agregó al Ejército de Cataluña para las operaciones sobre Belchite, estaba mandada por jefes rusos, y rusos

eran la mayoría de los oficiales y conductores de los tanques. La oficialidad de los buques de guerra es rusa en su mayoría, ya que asesinados por las tripulaciones la casi totalidad de jefes y oficiales de la marina de guerra, se encontraron sin personal que supiera manejarlos, y los oficiales mercantes que al principio pusieron en ellos, des conocían el manejo de la artillería y submarinos.

Al estudiar una operación, preparan y redactan la orden los "agregados" que tienen más datos e informes que el propio E. M. rojo, y luego en reunión a la que asisten también los "mandamás" rusos, con sus intérpretes, por supuesto, se discuten, aunque pocas veces se admiten modificaciones, limitándose el papel de los oficiales del E. M. rojo a poner en limpio las órdenes rusas y a redactar las órdenes complementarias. Los rusos son los directores después de la ejecución, eso sí, casi siempre a distancia, por sí las moscas.

Sus campamentos, por precaución natural, y para que las tropas rojas no se den cuenta de que allí no falta nada, mientras a ellos a veces les ha faltado casi todo, están siempre separados de los campamentos rojos y siempre muy bien camuflados.

Las baterías fijas antiaéreas de Barcelona y Valencia, cuentan con material ruso, aunque algunas proceden aún y llevan las marcas del Ejército del Sur y fecha de 1917. En las operaciones sobre Belchite se pudieron localizar tres magníficas baterías antiaéreas, con mando y especialistas rusos.

Muchos fusiles y ametralladoras del Ejército rojo, son de fabricación rusa, llegando constantemente material de aquel país, que se ha propuesto su juzgar al pueblo español, con el fin de atenuar a Europa por sus dos extremos, para imponer sus doctrinas, sin recordar que en España hay un pueblo que sabe luchar por su fe, por sus tradiciones y por su independencia, y que con un abnegado y admirable esfuerzo, sabiamente conducido por tan glorioso Caudillo, sabrá barrer para siempre de España la horrenda inmundicia bolchevique.

## Lo que dicen ellos

### SE DESCUBRE EL PARADERO DE UN NIÑO ITALIANO DE 13 AÑOS

Génova.—Se ha averiguado el paradero del bañista de 13 años, Alfredo Aloisi, natural de Finalmarina, escapado de su casa hace un año y que se halla en el frente de Teruel sirviendo la artillería legionaria.

Ha tomado parte en la batalla de Málaga y actualmente en la de Teruel. El padre a su vez se halla enfermo en un hospital de campaña.

### DEMOCRACIA Y ELECCIONES.—DIEZ MUERTOS EN MÉJICO

Ciudad de Méjico.—Las elecciones municipales en Guadalajara se han efectuado entre una serie de conflictos sangrientos. Los partidarios de los diversos candidatos se han atacado, y a pesar de la intervención de la policía, han resultado 10 muertos y gran número de heridos.

### LA NUEVA POLITICA ECONOMICA

Es pródiga la prensa roja en textos interesantes sobre este tema. Hoy hallamos en "El Pueblo" de Valencia, del 14, un artículo del cual copiamos: "Desde que comenzó la sublevación, siguen las páginas en blanco de nuestra historia en lo que se refiere en la obra constructiva.

A quienes nos atraen los oídos con gran entusiasmo habiándonos del taller, de la empresa y la extensión de tierra que pasó a manos de los trabajadores y proclamamos el que éstos, ahora que se ven libres de quienes se aprovechaban de parte de su esfuerzo, debe dejarse para que realicen una obra a su manera, cabe decirles que la economía de tipo colectivista no puede ni debe admitir excepciones.

Estamos seguros de poder demostrar que de los sumptos

txsivos en los precios de los alimentos, son responsables todos los individuos o colectividades que los manipulan, desde que son extraídos o comprados en su puesto de origen hasta que los venden en los mercados o se sirven a la mesa en los establecimientos públicos."

### MAS DESENGAÑOS

A los testimonios franceses de André Gide, de Jean Fontenoy, de Kieber Legay, al inglés de Walter Citrine, al americano de Andrew Smith, expresando su desengaño y su acusación contra la U. R. S. S., acaba de añadirse el de otro obrero de los Estados Unidos, Fred, E. Bea, perteneciente al ramo textil.

Antiguo comunista militante se ha fugado de Rusia después de haber trabajado en ella por espacio de dos años. En un artículo aparecido en "The American Mercury", se dirige a quienes fueron compañeros suyos de ideología comunista y de rusofilia y les exhorta a escuchar su testimonio acerca de la verdad de lo que pasó en la U. R. S. S. "He encontrado allí, no ya un paraíso, sino un matadero. Mi condición proletaria de hoy es ciertamente desagradable, pero la prefiero mil veces a la vida hipócrita de un funcionario ruso en la Rusia de hoy."

Un desengaño más en la interminable lista de los "renegados" de Stalin.

### EL PRECIO DE LAS PATATAS

La escasez alimenticia en las

ciudades corre parejas con la escasez de tabaco en el campo. Así se explica que los ciudadanos acudan a las comarcas vascas en busca de tubérculos, provistos del rarísimo tabaco de que pueden proveerse.

Ultimamente, en los alrededores de Vich, se permutaba un paquete de tabaceras por 400 kilos de patatas.

Por otra parte, el precio por kilo alcanzado por este tubérculo en plena época de su recolección, ha sido el de 6 pesetas. Pero los compradores además debían efectuar la recolección por su cuenta, es decir que el precio se entendía puesto el tubérculo en el mismo campo. El agricultor velaba tan solo por que los recolectores no escarparan sin comprobar el peso y sin pagar.

### LOS METODOS CIENTIFICOS DE ENSEÑANZA

El Ministerio de Instrucción Pública rojo circuló en fecha del 1 de los corrientes una nota acerca de la enseñanza infantil. Expone su nuevo plan. Para juzgar del mismo basta transcribir lo siguiente:

"Se hace que los niños aprendan "antes que la gramática" a hablar, a leer y a escribir, como base necesaria para el conocimiento de su propia lengua."

Ya veremos como escriben si no se les enseña gramática.

### "GACETA DE TENERIFE" LEA USTED

## Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

MEDICINA GENERAL.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA.—RAYOS X

CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 2 A 5 DE LA TARDE.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 7. TELEFONO, 6-1.

## Compañía Trasmediterránea

LLEGADAS	SERVICIO INTERINSULAR VAPOR	SALIDAS
Lunes, 6 horas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife, Las Palmas.	GOMERA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Martes, 6 horas, Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas.	GOMERA	Martes, 12 horas, Las Palmas.
Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	LEON Y CASTILLO	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.	LA PALMA	Jueves, 9 h., Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.
Viernes, 17 h., Las Palmas.	GOMERA	Jueves, 20 h. Palma, Valverde y San Sebastián.
Sábado, 16 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	LA PALMA	Viernes, 24 horas, Las Palmas.
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	GOMERA	Domingo, 24 h. Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos solo de 5 y media a 7.

## FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural) Candelaria, número 19 Teléfono, 1145

## VITABANA

ES DE FACILISIMA DIGESTIBILIDAD

# GACETA DE TENERIFE

Estado del Tiempo

Prestión media . . . . . 76°21  
Temperatura media . . . . . 27°2  
Temperatura máxima . . . . . 27°2  
Temperatura mínima . . . . . 21°1  
Humedad media . . . . . 52  
Dirección del viento . . . . . N.

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telégramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

## Noticias varias

### La situación financiera en Alemania

Berlín (DNB).—El nuevo éxito que ha acompañado el empréstito del Reich, generalmente reconocido y demostrado por el enorme número de suscriptores a los Bonos del Tesoro, importante 1.200.000.000 de Reichsmarcos, es motivo para que algunos diarios de Berlín hagan resultar la falsedad de determinadas concepciones extranjeras sobre la situación alemana, particularmente a las que se refieren a que los grandes planes de reedificación y trabajo para combatir el paro, han de fracasar forzadamente a causa de las dificultades financieras del Reich.

Sobre esto escribe, por ejemplo, el "Berliner Lokalseiter": "Pudiera citar algunos hechos. Poco después de un año sin perturbaciones en la economía nacional y sin medidas de fuerza ni propagandas, el empréstito del Reich, previsto para un montante de mil millones de marcos, se ve sobrepasado en dos-

cientos millones, o sea, en el 20 por ciento. De este modo el importe consolidado después de 1935, asciende a más de ocho mil millones de marcos. Las cuestiones financieras son realmente, antes que todo, una solución positiva o negativa de la confianza del pueblo en su gobierno y en las medidas de éste. Y es justamente por esto por lo que no se nos conoce bien en el extranjero, y es por esto mismo que han podido imaginarse en el extranjero que la reedificación de Alemania y los trabajos dirigidos a combatir el paro, podrían fracasar en Alemania en presencia de la cuestión financiera.

Alemania prosigue su camino con seguridad. En el fondo hay seguramente el buen espíritu comercial que la caracteriza y el dinero alemán no ha de faltarle mientras esté bien regido como lo está hoy con el Führer-Canciller Hitler.

### Comentarios sobre las negociaciones de paz en el conflicto chino-japonés

Hankau, 20 (Del correspondiente de Havas, Michel Breal).—En tanto que tengamos lugar a temer que bajo máscaras diversas el verdadero propósito del Japón sea el desvalijamiento de la China, no cesaremos en la resistencia, empleando todas nuestras fuerzas, a pesar de la extensión trágica de un sacrificio inevitable. Este, dice Michel Breal, es el "leitmotiv" común a todas las declaraciones recogidas por mí de los principales dirigentes chinos en el curso de varias conversaciones particulares.

Estos dicen: "Toda la China sufre de la guerra sangrienta y destructiva impuesta por el invasor y acogerá con verdadero deseo la posibilidad de una paz honorable sobre la base de respeto a la soberanía nacional".

En cuanto a la situación política observada en Hankau, puedo permitirme hacer las conclusiones siguientes, dentro de la fase actual del conflicto. La posición adoptada por China sobre el plan del derecho internacional y del derecho de gentes no ha variado lo más mínimo desde el principio de las hostilidades, al mismo tiempo que los propósitos del Japón parecen que son objeto de las mayores discusiones.

Por el momento no se entrevé la posibilidad de conciliar actitudes tan absolutamente opuestas ni de encontrar la base mínima indispensable para las negociaciones con probabilidades de llegar a un resultado concreto.

Los dirigentes chinos destacan que en el curso de las recientes tentativas realizadas para la iniciación de los preliminares de paz por la mediación del embajador del Reich Trautmann, los japoneses eludieron precisar sus exigencias y se li-

mitaron a indicar las condiciones de carácter general, cuyas consecuencias y modo de aplicarlas hubieran podido ser objeto de resultados distintos o en interpretaciones diversas, convirtiéndose posiblemente en manifiesto de los más graves malentendidos.

Posiblemente, añaden, es posible que el ministro de Exteriores del Japón no estaba en situación de poder precisar de momento las condiciones.

Sería un error tener por desmentado un cambio radical en la actitud de los chinos dirigentes, del mismo modo que sería ilusorio considerar el fin brusco de las hostilidades con un acuerdo durable, a no ser como hipótesis extremadamente inverosímil para el futuro.

La serie de observaciones que apoyan esta conclusión, cuyas principales son: Primera, la solidez de la defensa china parece más profunda y más sólida que muchos pueden suponer, guiados erróneamente por los sucesos militares últimos. Segunda, las divergencias que algunos prevén en el seno del gobierno chino no se han producido ni se presentan inminentes. Tercera, el Parlamento chino, objeto de cantidad de censuras, reconoce la necesidad de algunas reformas, evolucionando más y más hacia el liberalismo y admite en las funciones oficiales a nuevos elementos reclutados fuera de los ámbitos de los partidos políticos. Cuarta, la colaboración activa de los anteriores oponentes del comunismo, colaboración ofrecida y aceptada, que constituye un símbolo muy significativo de la subordinación de todos los problemas interiores a la causa de la independencia nacional. Quinta, el capitalismo no se muestra, contrariamente a los re-

cientos rumores propalados por los chinos dirigentes, favorable a la paz ni los reputados como representantes del "Partido de la Paz" son en absoluto partidarios de una paz a cualquier precio, sino solamente de una paz aceptable por una nación independiente y en tanto que la independencia de esta nación esté asegurada por la paz.

Pero de una parte será vano esperar que los japoneses, deslumbrados por sus éxitos de los últimos meses renuncien a sus miras de dominación sobre China, y de otra parte es evidente que los ejércitos chinos, terriblemente puestos a prueba, no están en disposición de buscar la decisión en el campo de batalla. ¿Cómo, pues, se presenta el futuro inmediato?

Se asistirá, regularmente, salvo acontecimientos mayores imprevisibles, a un período caótico, en el curso del cual las tropas chinas reagrupadas, se esforzarán en frenar cuanto les sea posible el avance japonés que se lleva a cabo del Norte al Este hacia Hankau.

La acción japonesa contra Kountoung no parece por ahora imminente. Salvo el caso de que para un avance sobre Hankau se chocaran con invencibles obstáculos.

En las zonas ocupadas por los japoneses, la vida volverá a adquirir, en virtud de acuerdos provisionales, del mismo modo que no ha habido declaración de guerra, es posible que no haya por mucho tiempo la firma de la paz. El gobierno chino, que parece no hallarse demasiado emocionado por la decisión del Japón, negándose a reconocerlo, organizará un nuevo repliegue hacia el interior, limitando el territorio elegido para la última resistencia que se efectuará en las provincias del Centro, Oeste y Sur.

La situación financiera, aunque precaria, no causa una inquietud inmediata. Las últimas cosechas abundantes alejaron el fantasma del hambre. Nuevas carreteras y nuevos ferrocarriles se encuentran en construcción, orientados hacia tierra soviética, aumentando las posibilidades de importaciones y exportaciones.

Nuevos ejércitos en formación permitirán el reemplazo progresivo de las unidades combatientes. Un período de tres a cuatro meses parece que será el más crítico del conflicto, y puede ser decisivo para el futuro de China y de los países interesados en el problema del Extremo Oriente.

### Lo que escribe un marxista

El escritor marxista Félicien Challaix, en el periódico parisiense "La Flèche", órgano de combate antifascista, inició una serie de artículos en apología de la guerra y de la revolución española desarrollada por el anarcocomunista. El articulista habla de "Fin de año en Barcelona" y evoca las "imágenes de la Revolución: grandes hoteles arrebatados a sus propietarios, todavía ocupados por las organizaciones antifascistas; el convento secularizado para albergar la imprenta y los servicios del periódico más importante, "Solidaridad Obrera"; el edificio de los sindicatos patronales, conquistado por los sindicatos obreros, acoge a los numerosos servicios de la C. N. T. y de la F. A. I." En él se ha hospedado precisamente el autor de la información.

Pero el articulista, en este fin de año, registra un nuevo factor en la vida política de la que él llama "España antifascista" y con él "un menosprecio vivo, un horror creciente de ese stalinismo que hace correr en la U. R. S. S. ríos de sangre; que trata de provocar entre Alema-

## DE ANOCHE

### En el frente rojo de Aragón se fusilan a los componentes de varias compañías que protestaron por falta de viveres y por el trato de los jefes rusos

París, 20. (Havas).—Se reciben noticias de la zona roja de que en el frente de Aragón se han rebelado varias compañías marxistas.

Se dice que los rojos han motivado esta actitud por falta de viveres y también por el trato tan brutal de que son objeto por parte de los jefes soviéticos.

Se asegura, aunque no oficialmente, de que han sido fusilados todos los componentes de varias compañías y cuyo número pasa del millar.

### ACUERDOS DEL FRENTE POPULAR FRANCÉS

París, 20 (Havas).—El Comité Nacional de la Agrupación Popular ha votado unánimemente el Orden del Día, reiterando la resolución unánime votada el día 15, afirmando que "sólo un Gobierno de Frente Popular, que emane de la agrupación y decidida a aplicar su programa, puede responder a la voluntad del país, manifestada con contundencia en el sufragio".

Cuenta, como consecuencia, que el nuevo Gobierno adquirirá el compromiso de apoyarse en la Cámara sobre la mayoría parlamentaria del Frente Popular, para aplicar sin rodeos el programa de la agrupación.

El Orden del Día votado se refiere también al asunto de los "cagoullards", manifestando al respecto que se confía en que las investigaciones sobre todas las responsabilidades y todas las complicaciones "serán seguidas con la misma entereza que anteriormente a la crisis".

### EDITORIAL SOBRE POLITICA HUNGARA

Budapest, 20 (Havas).—Contestando al órgano rumano "Uni versul", que publicó en uno de sus editoriales que la renuncia a la revisión proteccionista de las minorías húngaras en Rumanía era la condición previa para un aproximamiento húngaro-rumano, escribe "Pesti Hirdlap" que Hungría no renunciará jamás a la revisión. El gobierno, añade, que se dispusiera a sacrificar estas reivindicaciones, tendría que dimitir a las 24 horas.—F. E. 7.

### LA PRENSA POLACA Y EL GABINETE FRANCÉS

Varsocia, 20. (Havas).—El nuevo Gobierno francés ha sido recibido con satisfacción por la prensa polaca, que resume así sus juicios:

Chautemps evoluciona hacia el Centro. El Centro Popular no

es ya más que una ficción. La característica de nuevo Gabinete francés es que esta dirigido por el hombre que se opuso energicamente a los comunistas.

### COMISARIOS DEL PUEBLO

Moscú, 20. (Havas).—El soviet supremo de la U. R. S. S. en el curso de la tercera sesión reelegió unánimemente procurador de la U. R. S. S. a Andrei Jandarovitch Vyezhinsky, que fué elegido ya para este alto puesto hace próximamente tres años y dirigió el famoso proceso de espionaje contra los ingenieros de la Metrovickers, el proceso contra el Centro trotskista y zionista en agosto de 1933, y el proceso contra el Centro Pistakov Esdek Sokolnikov a principios de 1937.

Molotov, que fué, como se sabe, encargado de nuevo del Gobierno en la sesión anterior, hizo que se aprobara íntegra y unánimemente la nueva lista de comisarios del pueblo, que es la misma que la precedente, salvo para cinco cargos.

El comisario de Justicia, Krylenko, y el presidente del Comité de Artes, Kerjentssev, que diversos diputados sometieron a severas críticas en la otra sesión, fueron reemplazados.

## M a d r u g a d a

### Nuevos bombardeos sobre Barcelona, Tarragona y Valencia

#### OTRO BOMBARDEO SOBRE BARCELONA

Barcelona, 20. (Havas).—Los aviones nacionalistas volvieron a aparecer hoy sobre esta población, arrojando infinidad de bombas sobre diversos puntos de

la ciudad.

Este nuevo raid de los aviones de Franco ha ocasionado grandes daños, muertos y heridos.

Del bombardeo del marles resultaron 142 personas muertas y más de 350 heridos.

Desde hace días la aviación nacionalista es dueña y señora de todos los puertos del Mediterráneo.

#### BOMBARDEO SOBRE TARRAGONA

Barcelona, 20. (Havas).—Aviones nacionalistas bombardearon hoy Tarragona, siendo el punto el objetivo principal.

Las bombas produjeron numerosos daños.

También la aviación nacional arrojó innumerable número de bombas sobre Valencia, desconociéndose el número total de víctimas.

#### FIGUERAS BOMBARDEADA

Barcelona, 20. (Havas).—En el aeródromo de Figueras han

arrojado los potentes bimotores de la España nacional gran número de bombas.

La estación del ferrocarril fué también bombardeada, así como un cuartel donde se fabrica material bélico.

#### LA VISITA DE HITLER A ROMA

Roma, 20.—Se hacen preparativos con motivo de la próxima visita del canciller Hitler a Roma.

El itinerario elegido une, en una extensión de cinco kilómetros, a la Estación Ostiense con la plaza de Venecia, atravesando los lugares donde se hallan monumentos de la antigua historia romana.

#### SATISFACCION EN SALAMANCA

Salamanca, 20.—Ha producido enorme satisfacción la llegada a esta capital del representante del Gobierno portugués en la España nacional.

#### EXPECTACION EN FRANCIA

París, 20.—Hoy se reunió el Consejo el Gabinete francés.

Existe enorme expectación en los círculos políticos por el discurso que ha de pronunciar el señor Chautemps mañana.

Hoy ha habido rumores de que grupos enemigos del nuevo Gabinete habían producido algunas algaradas callejeras, rumores que han sido totalmente desmentidos.

#### TRAICION

Barcelona, 20.—Las masas de la C. N. T., que cuentan en Barcelona todavía con 30.000 fusiles, están siendo traicionadas por los marxistas catalanes.

#### VIEABANA

LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS

### Un falangista valiente

Salamanca, 20.—Un falangista de 18 años de edad, llamado Luis Tejón, que actualmente se encuentra hospitalizado en la Coruña por haberle sido amputada una pierna y por sufrir otras heridas, se ha dirigido por carta al Generalísimo Franco pidiéndole ser admitido en el

Cuerpo de carros de combate, único servicio para el que se encuentra apto.

#### RECITAL POETICO

Salamanca, 20.—A las siete de la tarde tuvo lugar en el Teatro Liceo un magno recital poético patriótico, a cargo de González Marín y otros recitadores españoles.

#### REPARTO DE DONATIVOS

Santander, 20.—A las once de la mañana se celebró en el salón de actos del Ayuntamiento el anunciado reparto de donativos a las viudas de los asesinados por los rojos.

Al acto asistieron todas las autoridades y durante el reparto se desarrollaron escenas de gran emoción.

## YEOWARD LINE

SALIDAS PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE ENERO

Día 15, sábado.—Vapor ARDEOLA  
Día 21, viernes.—Vapor AVOCETA  
Día 28, viernes.—Vapor AGUILA  
Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD, MARINA, 43.



EL DR. MARAÑÓN ARRE

PENTIDO

El doctor Marañón ha publicado en la "Revue de París" un artículo que ha tenido repercusión en la Prensa nacional francesa. El doctor canta sus errores. Al confesarlos le falta un poco de humildad.

Por la calidad de naturalista, que se atribuye, o por su simple calidad de hombre, el doctor no oculta su actual pensamiento.

Dice así:

"De lo que no se puede dudar es que las profecías de las derechas extremas o de los monárquicos, que se oponían a la República, se realizaron enteramente: desorden continuo, huelgas sin motivo, incendios de conventos, persecución religiosa, exclusión del Poder de los liberales que habían patrocinado el Movimiento, pero que no se prestaron a la política de clase, acusados de tratar con tolerancia a las gentes de derecha, que de buena fe respetaron el régimen, sin sentirse—como es natural—inflamados de republicanismo extremista."

En el fondo lo que descubre ahora el doctor Marañón es lo que la crítica antidemocrática había descubierto hace mucho, lo que antes de que estuviera sistemática se sabía también; lo que ya dijo Shakespeare en su "Coriolano", quien lo había aprendido del viejo Plutarco.

El naturalista, con un poco de atención, podía haber adquirido la experiencia que ha conseguido a costa del dolor de España.

Las experiencias de los naturalistas, que no suelen ser fecundas si no se hacen con ideas generales acertadas, se hacen sobre animales o plantas. Los errores no son por eso demasiado lamentables. Y el dolor que se provoca a los pobres bichos de laboratorio es para obtener bienes mayores. Pero la experiencia política se realiza sobre la carne de los pueblos; son hombres los que padecen el dolor de los errores de los dirigentes o sus malas pasiones. No se puede, pues, llevar alegremente a los pueblos a experiencias políticas que pueden provocar tanto dolor y tanta ruina. Quien ocupa por cualquier circunstancia un puesto preeminente está por ello obligado a medir sus palabras y sus actitudes.

De todos modos, el artículo de arrepentimiento del doctor Marañón hará mella en los medios exteriores que andan por caminos peligrosos como los que él anduvo y mostrará la verdad de lo acaecido en España a muchos que no aciertan o no quieren enterarse.

También sería conveniente que el doctor Marañón comunicase su desengaño al gato de Osorio.

ELIEN.

COLEGIO INGLÉS.—Para niños de ambos sexos. Los alumnos abarcarán las asignaturas de la primera y segunda enseñanza, incluyendo los idiomas inglés, francés y latín. El idioma alemán extra, al que lo desee. Se preparan alumnos para el Bachillerato español, por profesor especializado. En la clase de inglés, los alumnos aprenden todas las asignaturas en inglés. Se dan clases colectivas e individuales de inglés, francés y español, para adultos, por profesores de nacionalidad inglesa, francesa y española. Para más informes, dirigirse al Director, calle Enrique Wolfson, 20, (cinco minutos de la plaza de los Patos, frente al Parque).

#### VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO.

## Sobres de oficina

COLOR AMARILLO, PRIMERA CALIDAD puede Vd. adquirirlos en

## GACETA DE TENERIFE - IMPRENTA CATOLICA

Plaza de la Constitución, 10 (debajo del Gobierno civil)

Concedemos descuentos especiales para pedidos importantes